

реализации на принципах самоуправления и самофинансирования организовывались первые больничные кассы (Минск, 1913; Витебск, 1913). К 1914 г. в Минской губернии действовало 16 больничных касс (в том числе в Минске 2, из которых одна общая, охватывающая 28 предприятий с 1416 рабочими). Больничная касса имела устав, которым руководствовался исполнительный орган-правление. В уставе Минской больничной кассы предусматривалась выплата пособий (при утрате трудоспособности в связи с заболеванием, травмой, беременностью и родами, при смерти – на погребение); организация лечебных учреждений или же заключение договоров на оказание помощи в земских, городских и частных медицинских заведениях. В 1914-1915 гг. фонд больничной кассы складывался из взносов владельцев (до 40%) и рабочих (до 60%). Размер взноса снизился с трех до одного процента заработной платы.

Таким образом, в канун Первой мировой войны в Белоруссии происходило становление и развитие новых организационных форм – земской, городской и страховой медицины.

*Тищенко Е.М., Игнатович Ф.И.*

### **В.Ч. БРЖЕСКИЙ: ВРАЧ, УЧЕНЫЙ, ПЕДАГОГ И ОБЩЕСТВЕННЫЙ ДЕЯТЕЛЬ**

*УО «Гродненский государственный медицинский университет»*

*ОО «Гродненское научное общество историков медицины»*

*Гродно, Беларусь*

12(25) ноября 1913 г. исполнилось 100 лет со дня рождения профессора доктора медицинских наук Витольда Чеславовича Бржеского. Он родился в селе Рубанка Бахмачского района Черниговской области в семье земских врачей. Поэтому не удивителен его интерес к медицине и профессии врача. После окончания в 1936 г. 1-го Ленинградского медицинского института он прослужил два года в армии в должности начальника медицинской службы полка и врача-ординатора. С 1938 по 1939 г. работал начальником 10-го врачебного участка на станции Масельская Кировской железной дороги. В 1939-1940 гг. служил судовым врачом на ледоколе «Ермак», участвовал в полярной экспедиции.

В 1940 г. В.Ч. Бржеский был принят на работу в г. Балашов Саратовской области, где трудился заместителем директора фельдшерско-акушерской школы и заместителем заведующего горздравотделом. В 1944 г. по приказу Комиссариата здравоохранения РСФСР его, как опытного организатора здравоохранения, направили в Псковскую область, где он возглавлял областную государственную санитарную инспекцию, затем назначен директором Печорской фельдшерско-акушерской школы, которую организовал.

В 1945 г. по предложению Ленинградского облздравотдела В.Ч. Бржеский переехал в г. Тихвин Ленинградской области, где работал вначале главным врачом районного кожно-венерологического диспансера, а с 1957 по 1961 г. - заместителем главного врача межрайонной больницы. В этот период он проявил себя как высококвалифицированный организатор поликлинического обслуживания населения, за что Министерством здравоохранения РСФСР ему была установлена 20% надбавка к заработной плате. Наряду с большой практической работой Витольд Чеславович активно занимался научными исследованиями. Первая научная статья «Одновременное заболевание обыкновенным сикозом и сифилисом спинного мозга» опубликована им в 1947 г. (журнал «Врачебное дело»). Опубликовав еще ряд других работ клинической направленности, он стал с 1954 г. заниматься изучением научной деятельности практических врачей. Накопленные ценные данные были обобщены в кандидатской диссертации на тему «Научная деятельность советских практических врачей в области хирургии», которая успешно защищена в Харькове в 1958 г.

В 1961 г. В.Ч. Бржеский был назначен главным врачом Медвежьегорской районной больницы Карельской АССР, но имея ученую степень и опыт педагогической работы, занимал эту должность непродолжительное время. Приняв участие в конкурсе, объявленном недавно открытым Гродненским медицинским институтом, он в 1961 г. получил приглашение создать и возглавить кафедру организации здравоохранения и истории медицины. Возглавляя ее бессменно до 1982 г., ему во всей полноте удалось проявить свои способности как ученого и педагога. В 1969 г. им успешно защищена докторская диссертация на тему «Очерки истории земской хирургии». В 1970 г. ему присвоено ученое звание профессора [3].

Работая в Гродно, Витольд Чеславович стал известен как широко эрудированный ученый не только в Беларуси и СССР. Его научное довольно обширное творчество полностью пока еще не раскрыто. Всего им выполнено и опубликовано в научных журналах и сборниках 363 работы, которые можно разделить на три группы. Актуальным проблемам социальной гигиены, организации здравоохранения и высшего медицинского образования посвящено 60 работ. Значительный научный и практический интерес представляют выполненные им лично и совместно с сотрудниками исследования по изучению экономических последствий заболеваемости с временной утратой трудоспособности среди рабочих промышленных и сельскохозяйственных предприятий (1963-1965, 1970-1971). Обобщенные результаты послужили основой для разработки профилактических мероприятий, большинство которых было внедрено в практику.

Заслуживают особого внимания научные работы, выполненные под руководством проф. В.Ч. Бржеского по острым проблемам экономики здравоохранения и совершенствованию управления медицинскими учреждениями, особенно расположенными в сельской местности. Высокую оценку по-

лучили результаты углубленного изучения заболеваемости лиц престарелого и старческого возраста, проведенного всей кафедрой с привлечением студентов (1972-1977). По их итогам определена более высокая потребность этих возрастных групп населения в медицинской помощи. На основе этих данных подготовлены методические рекомендации по совершенствованию их обслуживания с учетом необходимости расширения финансирования.

Проф. В.Ч. Бржеским в научных и популярных публикациях значительное внимание уделялось вопросам медицинской этики, необходимости повышения качества подготовки врачей и их последиplomного усовершенствования. Поднимаемые им в стране актуальные проблемы и вносимые предложения становились неоднократно предметом дискуссий в печати не только среди медицинских работников, но и общественности.

Ведущим направлением в научном наследии проф. В.Ч. Бржеского является история медицины и здравоохранения. Первую историко-медицинскую статью «О научной деятельности практических врачей» он опубликовал в 1951 г. (журнал «Врачебное дело»). Всего по этому направлению им опубликовано 80 научных работ, отличающихся широкой источниковедческой базой. Он лично работал в 52 отечественных и 2 зарубежных архивах. Наиболее значительный вклад им внесен в изучение зарождения и становления в России земской медицины и такой ее важной отрасли как хирургия. При этом как в кандидатской, так и в докторской диссертациях он не ограничился только обобщением и оценкой достижений ученых и практических врачей.

Широкое признание общественности получила деятельность проф. В.Ч. Бржеского по выявлению, учету и систематизации фактов увековечивания заслуженных деятелей медицины и здравоохранения в СССР. За период с 1977 по 1983 г. изучением были охвачены все районы, города областного и республиканского подчинения. С этой целью в действующие в них медицинские учреждения было направлено 37000 писем с запросами. Принимали в этом участие партийные и советские органы, архивы и музеи, краеведы. Таким образом, при поддержке Гродненского медицинского института собраны сведения о 2728 фактах увековечения 1304 медицинских работников. О каждом из них выявлены краткие биографические данные и их заслуги. Они в 1984 г. обобщены в «Указателе увековеченных имен медицинских работников СССР», который состоит из 2 томов и, к сожалению, до сих пор не издан [10].

При анализе этих материалов проф. В.Ч. Бржеским отмечено, что более активно работа по увековечиванию велась в России, где имеются знаки народной памяти 1068 медицинским работникам, на Украине – 488, в Грузии – 139; значительно реже в Литве – 59, Эстония – 57 и Беларусь – 52. Установлено также, что имена некоторых ученых и врачей увековечены многократно (например, Н.И. Пирогова – 158 раз, И.П. Павлова – 106), а

других, не менее знаменитых, – ничем не защищены от забвения и могут быть утрачены.

По инициативе проф. В.Ч. Бржеского и поддержке руководства Гродненского медицинского института, возглавляемой им кафедры, удалось к 1983 г. добиться возрождения из забвения 62 новых имен. В их числе были и впервые увековеченные. С не меньшими трудностями удалось также восстановить в названиях 5 больниц имена бывших медицинских работников.

Этой подвижнической деятельностью проф. В.Ч. Бржеский снискал уважение не только медицинской общественности. Широкое признание получила популяризация им заслуг медиков через периодическую печать. С использованием собранных материалов он опубликовал в профильных научных медицинских журналах около 10 статей о наиболее известных ученых и врачах. Кроме того, за период с 1980 по 1984 г. в районных, областных и республиканских газетах СССР им опубликовано свыше 1500 статей, из которых читателям стало известно об их знаменитых земляках-медиках.

В период работы на кафедре организации здравоохранения и истории медицины (с 1965 г. – социальной гигиены и организации здравоохранения) проф. В.Ч. Бржеский имел незаурядную теоретическую и практическую подготовку в области этих предметов, включая историю медицины. К этому он готовил преподавателей кафедры, а также требовал от них соблюдения учебного процесса. Оказывал помощь врачам в выполнении научно-практических работ. Был строгим, но доступным для студентов, стремился отучить их от вредных привычек.

Врачебную и научно-педагогическую деятельность проф. В.Ч. Бржеский постоянно сочетал с общественной работой. Он избирался народным заседателем Тихвинского городского суда, кандидатом в члены Медвежьегорского райкома КПСС, секретарем партийной организации курса, председателем товарищеского суда медицинского института. В течение ряда лет являлся членом ученого медицинского совета Министерства здравоохранения БССР, председателем секции социальной гигиены Гродненского областного отделения научного общества гигиенистов и санитарных врачей.

За заслуги в трудовой и общественной деятельности проф. В.Ч. Бржеский был награжден четырьмя медалями и многими грамотами. Находясь с 1982 г. на пенсии, он продолжал активно заниматься увековечиванием медиков. Прервала эту работу только скоропостижная смерть, наступившая 16 октября 1984 г. Имя его, благодаря университету и кафедре, не предано забвению. О его жизни и деятельности опубликовано более 10 статей в научных [4, 5, 6, 8] и энциклопедических [1, 2, 7] изданиях. В 2008 г. в университете состоялась научная конференция студентов и молодых ученых, посвященная 95-летию со дня его рождения [9].

Литература:

1. Гарелик П.В., Тищенко Е.М. Бржеский Витольд Чеславович // 50 лет Гродненскому государственному медицинскому университету : события и биографии. – Гродно: ГрГМУ, 2008. – С. 306-307.
2. Ігнатовіч Ф.І. Бржэскі Вітольд Часлававіч // Энцыклапедыя гісторыі Беларусі. – Мінск: Бел СЭ, 1994. – Т. 2. – С 79.
3. Игнатович, Ф.И. Профессор В.Ч. Бржеский и его роль в увековечении заслуженных деятелей медицины и здравоохранения // Красный Крест и благотворительность : матер. науч. конф. – Гродно, 1995. – С. 79 – 83.
4. Игнатович Ф.И. Вклад профессора В.Ч. Бржеского в увековечивание заслуженных деятелей медицины и здравоохранения // Журнал Гродненского государственного медицинского университета. – 2011. – № 3. – С. 90-92.
5. Игнатович Ф.И. Профессор В.Ч. Бржеский и его деятельность по увековечиванию заслуженных деятелей медицины и здравоохранения в СССР // Медицинская профессура СССР : матер. межд. конф. – М., 2012. – С. 120-122.
6. Памяти Витольда Чеславовича Бржеского: некролог // Здравоохранение Белоруссии. – 1985. – № 6. – С. 78 (с порт.).
7. Снежицкий В.А., Тищенко Е.М. Бржеский Витольд Чеславович // Профессора и доктора Гродненского государственного медицинского университета : биограф. справочник. – Гродно: ГрГМУ, 20013. – С. 54-56.
8. Тищенко Е.М. Профессора В.Ч. Бржеский и Г.Р. Крючок – основатели истории медицины в Гродно и Беларуси // Преподавание истории медицины в высшей школе : история и современное состояние : матер. межд. конф. – Сумы, 2007. – С. 78-80.
9. Тезисы докладов конференции студентов и молодых ученых, посвященной памяти профессора В.Ч. Бржеского. В 2 ч.: 10-11 апреля 2008 г. / ред. кол.: П.В. Гарелик [и др.]. – Гродно: ГрГМУ, 2008. – Ч. 1,2.
10. Государственный архив Гродненской области. – Ф. 260. – Оп. 1. – Д. 227 и 228.

*Третьякевич В.К.*

## **РАЗВИТИЕ КОММЕРЧЕСКИХ АПТЕК В ГРОДНО**

*УО «Гродненский государственный медицинский университет», Гродно,  
Беларусь*

В условиях разрыва хозяйственных связей после распада Советского Союза население республики стало отмечать дефицит медикаментов, особенно иностранного производства. Для его ликвидации Минздрав республики разрешил получение лицензий на оптовую и розничную торговлю медикаментами коммерческими организациями. В октябре 1994 года ООО «Белфармсервис» была открыта первая коммерческая аптека в Гродно по ул.Томина,14А.Также в1994 году МП «Биоком» и НПК»Биотест» организовали работу вновь открытых аптек. Последняя открыла в 1996 году аптеку-музей. В ней, наряду с торговыми площадями,